



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
 14 June 2022
 Russian
 Original: Arabic/English/Russian/
 Spanish

Семьдесят седьмая сессия
 Пункт 99 х) первоначального перечня*
Всеобщее и полное разоружение

Меры по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения

Доклад Генерального секретаря

Содержание

I.	Введение	2
II.	Ответы, полученные от правительств	3
	Куба	3
	Индия	4
	Ямайка	6
	Катар	9
	Испания	11
III.	Ответ, полученный от Европейского союза	14
IV.	Ответы, полученные от международных организаций	21
	Содружество Независимых Государств	21
	Международное агентство по атомной энергии	23
	Международная организация гражданской авиации	24
	Контртеррористическое управление	26

* A/77/50.



I. Введение

1. Генеральная Ассамблея в своей резолюции [76/28](#), озаглавленной «Меры по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения», призвала все государства-члены поддерживать международные усилия по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения и средств его доставки; призвала все государства-члены рассмотреть вопрос о скорейшем присоединении к Международной конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма и ее ратификации и рекомендовала государствам — участникам этой конвенции провести обзор ее осуществления; и настоятельно призвала все государства-члены в надлежащем порядке осуществлять и усиливать национальные меры по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения, средств его доставки и материалов и технологий, связанных с их изготовлением.
2. Генеральная Ассамблея призвала государства-члены сотрудничать между собой и с соответствующими региональными и международными организациями в целях укрепления национального потенциала в этой сфере.
3. Кроме того, Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря составить доклад о мерах, уже принятых международными организациями в контексте вопросов, касающихся взаимосвязи между борьбой против терроризма и распространением оружия массового уничтожения, а также запросить мнения государств-членов о соответствующих дополнительных мерах, включая национальные меры, по устранению той глобальной угрозы, которую представляет собой приобретение террористами оружия массового уничтожения, и представить доклад Генеральной Ассамблее на ее семьдесят седьмой сессии. Настоящий доклад представляется во исполнение этой просьбы.
4. В вербальной ноте от 26 января 2022 года государствам-членам было предложено сообщить свои мнения по этому вопросу до 31 мая 2022 года. 26 января 2022 года соответствующим международным организациям, включая соответствующие органы и учреждения системы Организации Объединенных Наций, были разосланы письма с просьбой сообщить свои мнения по этому вопросу до 31 мая 2022 года. Государствам-членам и соответствующим международным организациям было предложено представить резюме их сообщений для включения в доклад Генерального секретаря и указано, что, если государство-член или международная организация того потребует, их сообщения целиком будут размещены на веб-сайте Управления по вопросам разоружения (www.un.org/disarmament). Полученные ответы приводятся в разделах II и IV настоящего доклада. Ответ, полученный от Европейского союза в соответствии с положениями резолюции [65/276](#), приводится в разделе III. Любые мнения, полученные после 31 мая 2022 года, будут опубликованы на веб-сайте Управления по вопросам разоружения на том языке, на котором они были представлены. Добавления издаваться не будут.

II. Ответы, полученные от правительств

Куба

[Подлинный текст на испанском языке]
[9 мая 2022 года]

Куба не имеет оружия массового уничтожения и не стремится его получить, и решительно выступает за его полное и окончательное запрещение и ликвидацию транспарентным, поддающимся проверке и необратимым образом в сроки, согласованные на многосторонней основе.

Кубинское государство не допускает совершения, планирования или финансирования на своей территории никаких террористических актов против любых государств. Мы последовательно и решительно осуждаем все террористические акты, методы и действия во всех их формах и проявлениях, кем бы, против кого бы и где бы они ни осуществлялись и независимо от их мотивов, включая государственный терроризм.

В принципах внешней политики Республики Куба, изложенных в Конституции от 24 февраля 2019 года, подтверждается, что Куба «выступает за всеобщее и полное разоружение и против существования, распространения или применения ядерного оружия, оружия массового уничтожения или другого оружия аналогичного действия, а также против разработки и применения новых вооружений и новых способов ведения войны, таких как кибервойна, которые противоречат нормам международного права».

На Кубе создана эффективная, предсказуемая и надежная система осуществления на национальном уровне принятых международных обязательств в качестве государства — участника Договора о нераспространении ядерного оружия, Договора о запрещении ядерного оружия, Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, Договора Тлателолко, Конвенции о химическом оружии, Конвенции о биологическом оружии и других документов. Со вступлением в силу Договора о запрещении ядерного оружия Куба в качестве его государства-участника вновь заявила о своем стремлении к построению «мира, свободного от ядерного оружия», и подтвердила, что придание Договору универсального характера позволит также предотвратить приобретение такого оружия террористами.

Куба соблюдает положения Кодекса поведения по обеспечению безопасности и сохранности радиоактивных источников, утвержденного Советом управляющих Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) 8 сентября 2003 года, и дополняющие его руководящие указания.

Кроме того, Куба строго соблюдает свои обязательства в качестве государства — участника Конвенции о физической защите ядерного материала и Поправки к ней и гарантирует физическую безопасность имеющихся в стране материалов. Куба не имеет незаявленных радиоактивных материалов и использует все заявленные материалы в мирной деятельности в строгом соответствии со стандартами МАГАТЭ.

Куба подписала с МАГАТЭ Комплексный план поддержки физической ядерной безопасности и дополнительный имплементационный план в целях ужесточения контроля в портах, аэропортах, больницах и других учреждениях, работающих с радиоактивными материалами, в качестве свидетельства нашей приверженности обеспечению физической ядерной безопасности.

Кубинское государство ратифицировало 19 международных документов о борьбе с терроризмом. Меры, принимаемые на национальном уровне,

подкрепляются Законом № 93 «О борьбе с терроризмом» с изменениями, внесенными на основании Декрета-закона № 316 от 2013 года, а также Декрета-закона № 317 от 2013 года о выявлении и предотвращении операций, связанных с отмыванием денег, финансированием терроризма, распространением оружия и переводом незаконных активов. В действующем Уголовном кодексе предусматриваются наказания за любые террористические акты, включая террористические акты с применением оружия массового уничтожения.

Организации Объединенных Наций необходимо сосредоточить свои усилия на борьбе с терроризмом, поддерживая при этом международное сотрудничество, которое позволяет предотвращать и пресекать все акты терроризма на основе строгого соблюдения норм международного права и Устава Организации Объединенных Наций. Руководящим документом в этой борьбе должна являться Глобальная контртеррористическая стратегия Организации Объединенных Наций.

Индия

[Подлинный текст на английском языке]
[31 мая 2022 года]

Стремление к глобальному миру сталкивается с беспрецедентными проблемами, вызванными терроризмом, который угрожает самой основе демократических обществ. Индия весьма обеспокоена усиливающейся связью между терроризмом и оружием массового уничтожения и полностью осознает необходимость срочного устранения этой серьезной угрозы человечеству посредством международного сотрудничества и деятельности в рамках Организации Объединенных Наций. Угрозы, проистекающие от терроризма, выходят за пределы границ, что обуславливает необходимость принятия решительных и скоординированных мер реагирования как на национальном, так и на глобальном уровнях. Международное сообщество должно активизировать усилия для устранения рисков попадания чувствительных материалов и технологий в руки членов подпольных сетей, террористов и негосударственных вооруженных субъектов.

В резолюции Генеральной Ассамблеи под названием «Меры по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения», ежегодно представляемой Индией в рамках борьбы против угрозы терроризма, которую страна ведет на протяжении многих десятилетий, внимание международного сообщества обращается на опасность распространения оружия массового уничтожения и возможность его использования террористами и негосударственными субъектами во враждебных целях. В этой резолюции, которая представляется с 2002 года и принимается консенсусом, к государствам-членам обращен призыв поддерживать международные усилия, а также в надлежащем порядке осуществлять и усиливать национальные меры по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения, средств его доставки. Индия с удовлетворением отмечает, что резолюция [76/28](#) была принята без голосования и получила поддержку как минимум 92 авторов и соавторов.

Индия считает, что все государства-члены несут ответственность за борьбу против терроризма, демонтаж инфраструктуры его поддержки и пресечение возможностей доступа террористов к оружию массового уничтожения. На национальном уровне в Индии принят всеобъемлющий Закон об оружии массового уничтожения 2005 года, который эффективно воплощает на оперативном уровне твердую приверженность Индии делу предотвращения распространения оружия массового уничтожения и систем его доставки. Все более широкое промышленное и коммерческое применение предметов двойного назначения и высокие

темпы развития технологий повлекли за собой снижение технических и физических барьеров на пути распространения оружия массового уничтожения, систем его доставки и связанных с ним материалов, оборудования и технологий среди подпольных сетей и негосударственных субъектов, включая террористические группы. В Индии действует национальная система экспортного контроля, основанная на законодательстве, регламентах и контрольном списке чувствительных материалов, предметов двойного назначения, оборудования и технологий и отвечающая самым высоким международным стандартам. Индия считает, что многосторонние режимы экспортного контроля способствуют достижению целей нераспространения, поскольку в них предусматриваются руководящие принципы в области экспортного контроля и списки конкретных товаров и технологий, экспорт которых подлежит регулированию. Принятый в Индии национальный список для осуществления контроля за экспортом материалов, оборудования и технологий двойного назначения, озаглавленный «Специальные химикаты, организмы, материалы, оборудование и технологии» ежегодно обновляется с учетом новейших тенденций.

Индия является участницей всех 13 международных документов, признанных в качестве стандарта обязательств государств по борьбе со всеми формами терроризма, включая химический, биологический, радиологический и ядерный терроризм. Кроме того, Индия ратифицировала такие соглашения, как Международная конвенция о борьбе с актами ядерного терроризма и Конвенция о физической защите ядерного материала и Поправка к ней, которые обеспечивают эффективную основу для воплощения широких политических обязательств в юридически обязывающие меры.

Индия признает роль Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004) в целях предотвращения риска приобретения негосударственными субъектами оружия массового уничтожения. В этом контексте Индия участвует в проводимом Комитетом отчетно-обзорном процессе в отношении национальных мер. Мы считаем, что информационно-пропагандистские усилия по линии резолюции 1540 (2004), прилагаемые в различных странах и регионах, будут также способствовать достижению целей резолюции 76/28 Генеральной Ассамблеи. Кроме того, мы полностью поддерживаем наращивание сотрудничества и координацию действий Комитета с такими международными организациями, как Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) и другими соответствующими органами Организации Объединенных Наций, включая Управление по вопросам разоружения и контртеррористические комитеты Совета Безопасности, с целью не допустить приобретения оружия массового уничтожения негосударственными субъектами.

Индия считает, что партнерство между правительством и отраслевыми структурами может укрепить эффективную систему экспортного контроля. Информированность таких структур об их обязательствах по экспортному контролю, характере проводимых на отраслевом уровне проверок и их соблюдении является неотъемлемой частью успеха национальных систем экспортного контроля. В соответствии с этим правительство Индии совместно со своими отраслевыми партнерами на протяжении всего года продолжает заниматься информационно-просветительской деятельностью, которая включает мероприятия для конкретных регионов и отраслей, проводимый как в очной форме, так и через интернет.

Индия активно участвует в работе различных многосторонних форумов, в том числе по линии Организации Объединенных Наций, МАГАТЭ, Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) и других соответствующих форумов, чтобы активизировать усилия и международное сотрудничество в целях

недопущения приобретения террористами оружия массового уничтожения. Индия регулярно участвует в проводимых МАГАТЭ международных конференциях по физической ядерной безопасности, включая недавнюю конференцию по теме «Поддержание и укрепление усилий (ICONS 2020)», которая прошла в Вене 10–14 февраля 2020 года. Кроме того, Индия активно участвует в осуществлении Глобальной инициативы по борьбе с актами ядерного терроризма и в работе Контактной группы по ядерной безопасности.

Индийский центр глобального партнерства в области ядерной энергетики, созданный в апреле 2017 года, реализовал более 33 международных программ, включая учебные курсы, практикумы и технические совещания, в которых приняли участие около 500 человек из примерно 60 государств-членов. Кроме того, Центр глобального партнерства подписал 14 меморандумов о взаимопонимании с различными странами и организациями, включая Соединенные Штаты Америки, Францию, Российскую Федерацию, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, МАГАТЭ, Аргентину, Узбекистан, Африканскую комиссию по ядерной энергии и Гану, в целях укрепления глобальной ядерной безопасности. В рамках программы наставничества/партнерства Организации по запрещению химического оружия для национальных органов Индия сотрудничает с афганскими властями, чтобы делиться своими знаниями, навыками и опытом, имеющими отношение к Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении.

Ямайка

[Подлинный текст на английском языке]
[31 мая 2022 года]

В качестве члена международного сообщества Ямайка сохраняет приверженность поддержке международных усилий по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения, в том числе по осуществлению резолюций Генеральной Ассамблеи по вопросам нераспространения и борьбы с терроризмом.

Вопросы нераспространения и контроля за торговлей стратегическими товарами

Ямайка приняла Закон о ядерной безопасности и радиационной защите 2015 года для регулирования деятельности, методов работы и объектов, связанных с ионизирующим излучением и ядерными технологиями, в целях защиты людей, имущества и окружающей среды от вредного воздействия ионизирующего излучения. Кроме того, этим законом предусмотрено создание Управления по регулированию опасных веществ, которое с 2017 года выполняет функции национального регулятора. В развитие этих решений в 2019 году Ямайка приняла Правила ядерной безопасности и радиационной защиты для обеспечения исполнения Закона о ядерной безопасности и радиационной защите и усиления надзора за этой отраслью со стороны регулирующего органа.

В октябре 2020 года Ямайка ратифицировала Договор о запрещении ядерного оружия, что способствовало вступлению этого договора в силу в январе 2021 года.

Ямайка сотрудничает с Центром Организации Объединенных Наций по вопросам мира, разоружения и развития в Латинской Америке и Карибском бассейне при содействии двусторонних партнеров и Исполнительного агентства по борьбе с преступностью и обеспечению безопасности Карибского сообщества (КАРИКОМ) для разработки соответствующего контрольного списка по

торговле стратегическими товарами и предметами двойного назначения. С этой целью Ямайка изучает пути создания правовой основы для всеобъемлющего режима торговли стратегическими товарами в целях выполнения обязательств по резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности об оружии массового уничтожения.

В период 2018–2020 годов Ямайка при содействии секретариата КАРИКОМ и Министерства иностранных дел Канады стала одним из нескольких государств Карибского бассейна, которые приняли участие в проекте в рамках программы осуществления резолюции 1540 (2004). По линии этого проекта осуществлялось финансирование помощи экспертов-специалистов в секретариате КАРИКОМ для координации разработки законодательства о торговле и контроле стратегических товаров, имеющих отношение к химическим, биологическим, радиологическим и ядерным материалам и технологиям. Кроме того, в этот период Ямайка получила помощь от Организации американских государств для наращивания потенциала по борьбе с распространением и финансированием распространения.

Ямайка продолжает сотрудничать с Международным агентством по атомной энергии в деле пересмотра и осуществления своего комплексного плана обеспечения ядерной безопасности, который представляет собой «дорожную карту» для координации функционирования и кадровой структуры архитектуры ядерной безопасности Ямайки. Ямайка получает также помощь в наращивании технического потенциала и другие формы поддержки от Министерства энергетики Соединенных Штатов, в том числе по вопросам физической защиты ядерного исследовательского центра Ямайки.

Противодействие терроризму

Одна из особенностей потенциальной террористической угрозы, исходящей из Карибского региона, может заключаться в ее связи с транснациональной организованной преступностью. Террористические группы, чтобы действовать безнаказанно, используют каналы, созданные отлаженными сетями незаконного оборота наркотиков и оружия, похищения людей с целью выкупа, отмывания денег и вымогательства.

Ямайка признает, что попадание оружия массового уничтожения в руки террористических групп представляет потенциальную угрозу миру и безопасности в регионе, и сохраняет приверженность международным стандартам, установленным для противодействия терроризму и финансированию распространения. Свидетельством нашей приверженности этой общемировой передовой практике является тот факт, что мы постоянно занимаемся обзором и совершенствованием нашей национальной законодательной базы, регулирующей вопросы противодействия отмыванию денег, финансированию терроризма и финансированию распространения. С этой целью за последнее десятилетие было принято и изменено несколько законов в целях приведения нашей национальной системы в соответствие с международными стандартами в области финансирования терроризма и противодействия распространению, в частности Закон о доходах от преступной деятельности, Закон об осуществлении резолюций Совета Безопасности Организации Объединенных Наций и Закон о предотвращении терроризма.

В августе 2021 года Ямайка, руководствуясь своей приверженностью глобальным усилиям по борьбе с терроризмом и финансированием распространения, завершила национальную оценку рисков, которая была проведена Группой разработки финансовых мер по борьбе с отмыванием денег. Еще одним значительным достижением является создание Национального

контртеррористического форума, который является центральным узлом и комплексной платформой для координации и облегчения обмена разведывательными данными и информацией о террористических угрозах между различными правоохранительными и разведывательными органами, а также органами пограничного контроля. Национальный контртеррористический форум представляет собой механизм для ведения национальной системы контрольных списков известных и подозреваемых террористов, включая иностранных боевиков-террористов. Кроме того, он позволяет осуществлять мониторинг наших национальных систем и рамок структур на предмет соответствия положениям резолюции Совета Безопасности, касающейся финансирования распространения оружия массового уничтожения.

Ямайка по-прежнему осознает важность наращивания потенциала для успеха наших национальных систем и рамок контроля, в связи с чем она инвестировала средства в подготовку 250 местных экспертов, прямо или косвенно отвечающих за противодействие терроризму и воинственному экстремизму, и организовала для них обучение по вопросам противодействия насильственному экстремизму, исследования места преступления, стратегического управления в сфере противодействия терроризму и финансированию распространения.

Кроме того, в настоящее время Ямайка завершает разработку Национальной контртеррористической стратегии и Национального плана готовности к комплексному реагированию в целях противодействию терроризму.

Попытки получить доступ к оружию массового уничтожения и способствовать его распространению не являются новой проблемой и не носят регулярный характер, однако Ямайка признает важность обеспечения надежной охраны границ в борьбе с терроризмом и распространением оружия массового уничтожения. С этой целью мы продолжаем уделять надлежащее внимание мерам, которые могут предотвратить передачу или распространение оружия массового уничтожения через наши границы. Соответственно, повышение степени осведомленности о ситуации в пределах наших морских пространств и наращивание потенциала реагирования по-прежнему имеют решающее значение. Кроме того, особое внимание было уделено внесению поправок в нашу законодательную базу по безопасности границ, чтобы поддержать осуществление резолюций 2396 (2017) и 2178 (2014), которые налагают на государства правовые обязательства по созданию систем сбора, обработки и анализа больших объемов персональных данных пассажиров. Эти системы позволят идентифицировать, выявлять и предотвращать поездки террористов, успешно перехватывать иностранных боевиков-террористов, облегчая при этом международные поездки.

Ямайка находится также в процессе модернизации технологии своих систем неинтрузивного досмотра в основных пунктах въезда, чтобы повысить эффективность досмотра грузов на этих пограничных объектах.

Принятие таких мер пограничного контроля позволит нам приступить к внедрению пересмотренного руководства Совета Международной организации гражданской авиации о предварительной информации о пассажирах и регистрации личных данных имен пассажиров согласно Стандартам и рекомендуемой практике, как это предусмотрено в приложении 9 к Конвенции о международной гражданской авиации.

Ямайка вновь решительно заявляет о своей приверженности и поддержке международных стандартов и механизмов по противодействию распространению оружия массового уничтожения и принятию мер по недопущению приобретения и применения такого оружия террористами.

Кроме того, мы призываем государства, и в особенности малые островные развивающиеся государства, имеющие ограниченные ресурсы и возможности, использовать потенциал, способствующий более широкому обмену информацией, сбору разведывательных данных и проведению совместных учений вооруженных сил и сил безопасности с международными партнерами для принятия мер по смягчению последствий терроризма и доступа террористов к оружию массового уничтожения. Это будет способствовать более широкому распространению и пониманию сотрудниками сил безопасности передового международного опыта, который способен помочь в предотвращении применения оружия массового уничтожения или смягчении его последствий; даст возможность военным, сотрудникам сил безопасности и другим профильным специалистам из разных стран ознакомиться с различными географическими точками за пределами своих границ и юрисдикций, которые могут использоваться террористическими организациями; позволит установить руководящие принципы или определить стандартный порядок действий, которые могут использоваться местными военными и сотрудниками сил безопасности в сотрудничестве с международными партнерами, если возникнет необходимость в принятии коллективных мер по борьбе с террористическими угрозами или угрозами оружия массового уничтожения.

Катар

[Подлинный текст на арабском языке]

[31 марта 2022 года]

Меры, принятые Катаром для борьбы с терроризмом и распространением оружия массового уничтожения

I. Новые структуры

В целях содействия обеспечению международной стабильности, мира и безопасности в Государстве Катар было принято решением кабинета министров № 26 (2004) с поправками, внесенными решением № 45 (2007), согласно которому в качестве постоянного комитета при Министерстве обороны был учрежден Национальный комитет по запрещению оружия. Это орган отвечает за формирование государственной политики и представляет государство за рубежом в связи с конвенциями об оружии массового уничтожения.

В 2012 году был открыт Дохийский региональный центр по подготовке специалистов по конвенциям об оружии массового уничтожения. Он стал первым центром такого рода на Ближнем Востоке. Он проводит конференции и практические учебные семинары по вопросам запрещения оружия массового уничтожения.

II. Национальное законодательство

- Закон № 17 (2007) о химическом оружии, с поправками, внесенными Законом № 16 (2013)
- Закон № 4 (2016) о биологическом оружии
- Закон № 3 (2018) о национальной системе учета и контроля ядерных материалов

- Закон № 28 (2002) о борьбе с отмыванием денег, статья 2 которого предусматривает наказание за все формы получения средств, являющихся доходами от преступлений, включая преступления, связанные с незаконным оборотом оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, или террористические преступления, или обладания такими средствами
- Закон № 40 (2002) о таможене и контроле за государственным экспортом и импортом
- Закон № 3 (2004) о противодействии терроризму
- Постановление Совета министров № 7 (2007) о создании Национального контртеррористического комитета
- Постановление Совета министров № 17 (2014) о создании Национального комитета по взрывчатым веществам

III. Международные договоры

- В соответствии со статьей 68 Конституции Катара все договоры и соглашения, ратифицированные Государством Катар, имеют силу закона после их ратификации и публикации в «Официальных ведомостях».
- 29 января 1989 года Катар издал документ о присоединении к Договору о нераспространении ядерного оружия; был принят Указ № 38 (1989), утверждающий присоединение к Договору.
- 24 сентября 1996 года был подписан Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний; 8 декабря 1999 года был принят Указ № 54 (1999) о его ратификации.
- 4 июля 2001 года в соответствии с Указом № 32 (2001) Катар ратифицировал Конвенцию о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении.
- Указом № 58 (2003) от 25 августа 2003 года Катар ратифицировал Конвенцию о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении.
- 4 ноября 2005 года он присоединился к Конвенции об оперативном оповещении о ядерной аварии.
- 4 ноября 2005 года он присоединился к Конвенции о помощи в случае ядерной аварии или радиационной аварийной ситуации.
- 1 декабря 2004 года он присоединился к Конвенции о физической защите ядерного материала 1980 года.
- 11 ноября 2014 года он ратифицировал Поправку к Конвенции о физической защите ядерного материала.
- 2 октября 2014 года он ратифицировал Международную конвенцию о борьбе с актами ядерного терроризма 2005 года.

IV. Информационно-просветительские мероприятия и учебные практикумы

- В стране существует Национальный комитет по запрещению оружия, который занимается осуществлением информационно-просветительских и учебных программ по вопросам конвенций об оружии массового уничтожения. Они охватывают студентов высших и средних учебных заведений, а также слушателей военных институтов, колледжей и академий. Кроме

того, в них принимают участие таможенные сотрудники и служащие государственных учреждений, которые занимаются вопросами химических, биологических и ядерных материалов.

- Комитет провел многочисленные конференции, практикумы и учебные курсы по линии Дохийского регионального центра по подготовке специалистов по конвенциям об оружии массового уничтожения. Они включали практическую подготовку для представителей государств-участников по вопросам конвенций об оружии массового уничтожения (химическом, ядерном и биологическом).
- Комитет начал проводить курсы и практикумы в 2007 году. Именно в этом году было проведено первое мероприятие такого рода. За ним последовали и другие, и расписание расширилось до 10 мероприятий в год.

V. Реагирование на чрезвычайные ситуации во время крупных мероприятий

В рамках подготовки к чемпионату мира по футболу 2022 года, который пройдет в Катаре, компетентные государственные органы создают национальные группы для ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций и возможных ядерных, химических и биологических террористических актов. Они поддерживают сотрудничество и координацию с международными организациями по разоружению и противодействию терроризму для подготовки национальных специалистов по вопросам биологической, химической и ядерной безопасности. Национальный комитет по запрещению оружия организует следующие программы контртеррористической подготовки:

- программа обеспечения биологической безопасности в рамках проекта «Биобезопасность», осуществляемого секретариатом Международной организации уголовной полиции (Интерпол) и Национального центрального бюро Интерпола в Дохе;
- программа обеспечения ядерной безопасности и готовности к радиологическим аварийным ситуациям и реагирования на них, осуществляемая в сотрудничестве с Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ);
- программа химической безопасности, осуществляемая в сотрудничестве с Организацией по запрещению химического оружия (ОЗХО).

Испания

[Подлинный текст на испанском языке]
[31 мая 2022 года]

Стратегия национальной безопасности Испании на период до 2021 года включает в число угроз безопасности страны распространение оружия массового уничтожения, в том числе среди таких негосударственных субъектов, как преступные сообщества или террористические организации.

Испания подписала и ратифицировала основные договоры и конвенции по вопросам нераспространения и разоружения, в том числе:

- Женевский протокол 1925 года;
- Договор о нераспространении ядерного оружия;
- Международную конвенцию о борьбе с актами ядерного терроризма;

- Конвенцию о физической защите ядерного материала и ядерных установок;
- Конвенцию о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении;
- Конвенцию о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении, за осуществление которой отвечает Организация по запрещению химического оружия.

Кроме того, Испания присоединилась ко всем режимам экспортного контроля, касающимся оружия массового уничтожения и средств его доставки (Комитет Цангера, Группа ядерных поставщиков, Австралийская группа, Режим контроля ракетных технологий), и участвует в осуществлении таких различных оперативных инициатив, как Инициатива по безопасности в борьбе с распространением и Глобальная инициатива по борьбе с актами ядерного терроризма.

Недопущение приобретения террористическими организациями оружия массового уничтожения является одной из целей упомянутых инициатив, а также резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности Организации Объединенных Наций. Для достижения этой цели необходимо принимать скоординированные и оперативные меры на государственном и межведомственном уровнях по линии всей структуры государственного управления, в том числе с участием различных субъектов частного сектора (таможенных агентов, грузополучателей, перевозчиков и т. д.). Для выполнения обязанностей, вытекающих из указанной резолюции, указом PRA/29/2018 от 22 января 2018 года в рамках Совета национальной безопасности был создан Специальный комитет по вопросам нераспространения оружия массового уничтожения.

Его возглавляет Министерство иностранных и международных дел, а в его состав входят представители всех соответствующих министерств (обороны, внутренних дел, торговли, финансов, юстиции и т. д.). Его задачи включают:

- оказание Совету национальной безопасности поддержки в принятии решений по вопросам, касающимся нераспространения оружия массового уничтожения, путем анализа, изучения и формулирования инициатив как на национальном, так и на международном уровне;
- укрепление отношений с соответствующими органами государственного управления, а также координации, взаимодействия и сотрудничества между государственным и частным секторами;
- оценка рисков и угроз, анализ возможных кризисных сценариев, особенно сценариев, которые могли бы привести к возникновению ситуации, представляющей интерес с точки зрения национальной безопасности.

В рамках указанного комитета была создана Рабочая группа по вопросам перехвата оружия массового уничтожения, которая представляет собой оперативный и консультативный орган, занимающийся оценкой возможных случаев перенаправления оружия массового уничтожения, средств его доставки и связанных с ними материалов, а также обеспечением скоординированного и эффективного реагирования всех соответствующих министерств с целью предотвращения распространения такого оружия и материалов.

В целях совершенствования противодействия распространению и обеспечения реализации поставленных целей эта рабочая группа ведет обсуждения для разработки межведомственного протокола действий по перехвату оружия массового уничтожения, средств его доставки или связанных с ними материалов на

основе межведомственного сотрудничества, например действий в отношении транзита и/или перевалки такого рода материалов в Испании, что позволит более эффективно и оперативно принимать меры в области разведки и полицейского реагирования в этой сфере. Это необходимо для недопущения перенаправления оружия массового уничтожения в руки государственных или негосударственных субъектов, вызывающих озабоченность, например террористических организаций. Одним из первых шагов в этом направлении стал анализ субъектов, задействованных в каждом министерстве, а также принятие обязательства по координации, поддержке и реагированию по линии специальных каналов по пресечению оружия массового уничтожения.

Кроме того, на национальном уровне существуют и другие рабочие группы и комиссии, задачи которых связаны с конечной целью недопущения доступа террористических групп к оружию массового уничтожения, например Контактная группа по ядерным вопросам, Контактная группа по запрещению биологического оружия, Рабочая группа Национального органа по запрещению химического оружия, Национальная рабочая группа по осуществлению Плана действий по повышению готовности к угрозам химической, биологической, радиологической и ядерной безопасности в Европейском союзе, а также Межминистерская контактная группа 1540. Все эти рабочие группы взаимодействуют на основе межведомственной координации, учитывая сквозной характер их соответствующих сфер функциональной деятельности, что позволяет избегать дублирования в их работе в целях реализации основных принципов, лежащих в основе политики национальной безопасности, а именно: единство действий, прогнозирование, предотвращение, эффективность, последовательность в использовании ресурсов, устойчивость и способность к восстановлению, координация и сотрудничество.

Помимо этого, в свете все большего усложнения и изощренности схем отмывания денег и финансирования терроризма, связанных с приобретением оружия массового уничтожения, средств его доставки и связанных с ними материалов, на национальном уровне необходимо, чтобы Исполнительная служба Комиссии по предотвращению отмывания денег и совершения финансовых преступлений проводила также анализ рисков, докладов финансовой разведки и результатов обмена информацией для выявления признаков приобретения такого оружия. Такие доклады финансовой разведки препровождаются правоохранительным органам для проведения расследований. Это позволяет структурам, занимающимся борьбой с распространением оружия массового уничтожения, возбуждать расследования в этой области в целях предотвращения его возможного перенаправления в руки террористических организаций.

Учитывая большое глобальное значение проблемы отмывания денег и финансирования терроризма, расследование экономических потоков, связанных с распространением оружия массового уничтожения, требует интенсивного международного сотрудничества, в связи с чем Исполнительная служба Комиссии по предотвращению отмывания денег и совершения финансовых преступлений участвует в работе международной Группы разработки финансовых мер — созданного в 1989 году межправительственного органа, в задачи которого входит установление стандартов и эффективное продвижение правовых, нормативных и оперативных мер по предотвращению отмывания денег, финансирования терроризма и финансирования распространения оружия массового уничтожения и разработка скоординированных мер реагирования международной финансовой системы на эти угрозы.

III. Ответ, полученный от Европейского союза

Европейский союз

[Подлинный текст на английском языке]
[31 мая 2022 года]

Европейский союз по-прежнему твердо привержен недопущению приобретения террористами ядерных, химических и биологических материалов и материалов для создания ракет, а также соответствующих технических знаний и технологий. Это обязательство основано на Общей внешней политике и политике безопасности Европейского союза, Глобальной стратегии Европейского союза (2016 год), Европейской стратегии в области безопасности (2003 год) и Стратегии Европейского союза против распространения оружия массового уничтожения (2003 год), а также Повестке дня Европейского союза в области противодействия терроризму (2020 год) и Новых указаниях в отношении действий Европейского союза по борьбе с распространением оружия массового уничтожения и средств их доставки (2008 и 2013 годы). Европейский союз и его государства-члены применяют всеобъемлющие стандарты экспортного контроля и строго соблюдают резолюции 1540 (2004), 2325 (2016), 1887 (2009) и 1977 (2001). Положение о нераспространении оружия массового уничтожения включено во все соглашения Европейского союза с третьими странами.

В то время как главную ответственность за ядерную безопасность несут сами государства, международное сотрудничество помогает ее укреплять. На протяжении 2020 года Европейский союз продолжал пропагандировать Международную конвенцию о борьбе с актами ядерного терроризма и Поправку к Конвенции о физической защите ядерного материала в качестве основополагающих элементов глобальной архитектуры ядерной безопасности и борьбы с терроризмом.

Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и Контртеррористическое управление приступили к выполнению решения Совета Европейского союза 2018/1939 о поддержке Союзом деятельности по обеспечению всеобщего присоединения к Конвенции и ее эффективного осуществления. Цели этого решения заключаются в увеличении числа сторон, присоединившихся к этой конвенции, повышении степени осведомленности о ней национальных политических и директивных органов, содействии в совершенствовании национального законодательства и наращивании потенциала национальных заинтересованных сторон, включая потенциал системы уголовного правосудия по проведению расследований, обеспечению судебного преследования и вынесению решений по делам, связанным с ядерным терроризмом. Выполнение этого решения Совета началось с проведения стартовых мероприятий в Нью-Йорке и Вене.

Европейский союз способствует осуществлению Поправки к Конвенции о физической защите ядерного материала и Плана по обеспечению ядерной безопасности Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) на 2018–2021 годы в контексте решения Совета 2016/2383, которое предусматривает финансирование деятельности МАГАТЭ по приданию универсального характера международным документам по вопросам нераспространения и ядерной безопасности, включая Поправку; формирование культуры физической ядерной безопасности; развитие управления информацией с упором на оценку потребностей, задач первостепенной важности и угроз в области ядерной безопасности; поддержку ядерной безопасности материалов и связанных с ними установок с упором на усиление физической защиты и учета и контроля ядерных материалов для всего топливного цикла и на базе концептуального документа по

применению мер физической защиты в эпоху коронавирусного заболевания (COVID-19); поддержку ядерной безопасности материалов, выведенных из-под регулятивного контроля, с упором на институциональную инфраструктуру реагирования на ситуации, связанные с материалами, выведенными из-под регулятивного контроля; содействие разработке программ и осуществлению международного сотрудничества с упором на разработку образовательных и учебных программ; поддержку гендерно-ориентированного наращивания потенциала и образования в области обеспечения ядерной безопасности.

Европейский союз продолжал содействовать реализации Глобальной инициативы по борьбе с актами ядерного терроризма и ее цели, заключающейся в наращивании глобального потенциала в области предотвращения и выявления актов ядерного терроризма и реагирования на них. Европейский союз и его государства-члены принимают активное участие в осуществлении Глобальной инициативы во всех аспектах: ядерное обнаружение, ядерная криминалистическая экспертиза, а также принятие мер реагирования и смягчение последствий.

Учебный центр Европейского союза по физической ядерной безопасности, созданный для выявления незаконных действий с ядерными и другими радиоактивными материалами и реагирования на такие действия, функционирует в полном объеме с 2013 года в интересах государств — членов Европейского союза и стран-партнеров, в число которых входят несколько участников Глобальной инициативы. Этот центр функционирует под руководством Объединенного исследовательского центра Европейской комиссии и занимается также организацией учений по противодействию ядерной контрабанде. Центр активно участвует в удовлетворении потребностей государств — членов Европейского союза и партнеров в обучении, включая проведение скоординированных учебных мероприятий для сотрудников таможенных и правоохранительных органов. Кроме того, по запросу государств — членов Европейского союза проводит оценку работы оборудования.

Европейская комиссия и государства — члены Европейского союза продолжали работу по проведению ядерной криминалистической экспертизы, связанную с составлением описания основных характерных свойств изъятого ядерного материала, используя при этом передовые наработки в области ядерной криминалистики, доступные в Центре совместных исследований в Карлсруэ, Германия. В общей сложности были изучены ядерные материалы, обнаруженные и изъятые в связи с более 50 инцидентами, что помогло в работе компетентных органов в государствах — членах Европейского союза и других странах.

Европейский союз и его государства-члены находятся в авангарде международных усилий, направленных на заключение недискриминационного, многостороннего и поддающегося эффективному международному контролю договора о запрещении производства расщепляющегося материала для ядерного оружия или других ядерных взрывных устройств, и продолжают призывать к немедленному началу и скорейшему завершению переговоров по этому вопросу на Конференции по разоружению на основе документа CD/1299 и содержащегося в нем мандата. На основании решения Совета 2017/2284 Европейский союз оказал финансовую поддержку Управлению по вопросам разоружения в целях содействия участию представителей стран Африки, Азии, Латинской Америки и Карибского бассейна в консультациях и других мероприятиях, связанных с договором.

Европейский союз продолжал оказывать Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) политическую, дипломатическую и финансовую поддержку в целях обеспечения всестороннего и эффективного осуществления Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения

химического оружия и о его уничтожении. Кроме того, Европейский союз провел большую дипломатическую работу, чтобы способствовать успешному завершению двадцать шестой конференции государств — участников Конвенции, проходившей 29 ноября — 2 декабря 2021 года.

Европейский союз продолжал оказывать решительную поддержку работе Миссии ОЗХО по установлению фактов и Группы по оценке объявлений в расследовании сообщений о применении химического оружия в Сирийской Арабской Республике и проверке сделанных этой страной объявлений. Продолжалась работа по выполнению решения Совета 2017/2303 о поддержке дальнейшего осуществления резолюции 2118 (2013) Совета Безопасности и решения Исполнительного совета ОЗХО ЕС-М-33/DEC.1 об уничтожении сирийского химического оружия путем предоставления спутниковых снимков в поддержку операций ОЗХО в Сирийской Арабской Республике. По истечении срока проведения этой работы Совет Европейского союза принял новое решение 2021/2073 о поддержке повышения оперативной эффективности ОЗХО путем предоставления спутниковых снимков.

12 октября 2020 года Европейский союз решением Совета 2020/1466 продлил режим ограничительных мер по борьбе с применением и распространением химического оружия еще на 12 месяцев.

Продолжалась работа по выполнению решения Совета 2017/1252 о поддержке усиления химической защиты и безопасности на Украине в контексте осуществления резолюции 1540 (2004) о нераспространении оружия массового уничтожения и средств его доставки. Решением Совета 2020/796 от 16 июня 2020 года срок деятельности по осуществлению указанного решения был продлен на шесть месяцев.

Европейский Союз продолжал оказывать мощную политическую и финансовую поддержку в деле обеспечения всестороннего и эффективного осуществления и придания универсального характера Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении. Продолжалась работа по осуществлению пятого решения Совета о поддержке Конвенции. Решением Совета 2019/97 от 21 января 2019 года предусматривается выделение Управлению по вопросам разоружения 3 млн евро на период 2019–2022 годов. Это позволит Группе имплементационной поддержки Конвенции содействовать осуществлению шести новых проектов в поддержку придания Конвенции универсального характера, наращивания национального имплементационного потенциала, включая проведение трех равноуровневых оценок, укреплению биобезопасности на глобальном юге, разработке инструментария для ведения информационно-просветительской работы, образовательной деятельности и вовлечения заинтересованных сторон, а также повышению готовности к реагированию на биологические нападения. Кроме того, решением 2019/97 предусматривается поддержка программы среднесрочной работы в контексте Конвенции и подготовки к проведению девятой обзорной конференции в 2022 году. Кроме того, 25 ноября 2021 года Совет Европейского союза принял решение 2021/2072 о поддержке укрепления устойчивости в области биобезопасности и биозащиты на основе Конвенции, которое предусматривает выделение еще 2 млн евро на осуществление проектов усиления биозащиты в Африке в рамках знаковой инициативы Группы семи в отношении глобального партнерства для Африки.

Продолжалась работа по осуществлению решения Совета 2019/1296 от 31 июля 2019 года о поддержке усиления биологической защиты и безопасности на Украине в контексте осуществления резолюции 1540 (2004) о нераспространении оружия массового уничтожения и средств его доставки. Это решение

предусматривает оказание поддержки в размере 1,9 млн евро в течение трех лет. Этим решением Европейский Союз стремится усилить биологическую защиту и безопасность на Украине, в частности путем совершенствования законодательной и нормативной базы Украины и ее систем охраны здоровья человека и животных, а также путем повышения степени осведомленности ученых.

Продолжалась работа по осуществлению решения Совета 2019/2108 от 9 декабря 2019 года о поддержке усиления биозащиты и биобезопасности в Латинской Америке в контексте осуществления резолюции 1540 (2004) о нераспространении оружия массового уничтожения и средств его доставки. Это решение предусматривает выделение средств в размере 2,7 млн евро в течение трех лет. Этим решением Европейский союз стремится усилить биологическую защиту и безопасность в странах-бенефициарах, в частности, путем совершенствования их законодательной и нормативной базы и повышения степени осведомленности соответствующих секторов, в том числе путем применения эффективных внутренних мер по предотвращению распространения биологического оружия и средств его доставки.

В своих заявлениях на совещании экспертов и совещании государств — участников Конвенции о биологическом оружии в 2021 году Европейский союз подтвердил свою решительную поддержку Конвенции как ключевого компонента основанной на правилах международной системы и напомнил о своих давних усилиях по укреплению Конвенции, содействию приданию ей универсального характера и активизации ее осуществления. Задачи первоочередной важности Европейского союза в контексте Конвенции включают повышение эффективности национальной деятельности по ее осуществлению и обеспечению соблюдения, содействие принятию таких мер укрепления доверия и повышения степени транспарентности, как проведение равноуровневых обзоров, организация добровольных посещений и осуществление других инициатив, поддержка научно-технического сотрудничества, задействование положений статьи V о проведении консультаций и положений статьи VII о помощи, реагировании и готовности, содействие всеобщему присоединению к Конвенции, а также — в качестве важного сквозного приоритета — обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей женщин.

Европейский союз принимает активное участие в процессе обзора осуществления резолюции 1540 (2004), по итогам которого была единогласно принята резолюция 2325 (2016). Европейский союз представил доклад об осуществлении резолюции 1540 (2004), содержащий конкретные предложения, касающиеся имплементации, помощи, международного сотрудничества, транспарентности и информационно-пропагандистской деятельности в контексте указанной резолюции, а также роли и компетенции Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004). Решением Совета 2017/809 Европейский союз выделяет 2,7 млн евро в течение трех лет на цели обеспечения эффективного осуществления резолюции 1540 (2004). Сроки выполнения этого решения были продлены на восемь месяцев, до 25 апреля 2022 года, решением Совета 2021/1025 от 21 июня 2021 года.

Инициатива Европейского союза «Центры передового опыта по смягчению химических, биологических, радиологических и ядерных рисков» представляет собой всемирную программу наращивания потенциала, объединяющую в настоящее время 62 страны-партнера, которые сгруппированы вокруг восьми региональных секретариатов, расположенных в следующих регионах: Атлантическое побережье Африки; Центральная Азия; Восточная и Центральная Африка;

регион, где находятся государства — члены Совета сотрудничества стран Залива; Ближний Восток; Северная Африка и Сахель; Юго-Восточная Азия; Юго-Восточная и Восточная Европа.

Эта инициатива финансируется в рамках Инструмента соседства, развития и международного сотрудничества на период 2021–2027 годов и имеет целью уменьшение рисков, касающиеся химических, биологических, радиологических и ядерных материалов, повышение степени готовности стран-партнеров и развитие культуры безопасности и управления. Страны-участницы получают поддержку в их усилиях по разработке на добровольной основе и с учетом потребностей регионального подхода и созданию национальных и региональных координационных и управленческих структур. Эти структуры разрабатывают и укрепляют национальную политику в химической, биологической, радиологической и ядерной областях и занимаются наращиванием потенциала на основе оценки конкретных потребностей и национальных планов действий. Они получают поддержку в рамках ряда региональных проектов сотрудничества, финансируемых за счет этой инициативы, и открыты для других инструментов финансирования. С 2010 года были выделены средства на осуществление 90 региональных проектов. Бюджет этой инициативы на 11-летний период, начавшийся в 2010 году, составляет примерно 275 млн евро.

Сеть центров передового опыта теперь хорошо разработана и позволяет Европейскому союзу проводить теоретические занятия и трансграничные полевые учения по вопросам, касающимся, в частности, защиты гражданского населения, реагирования на инциденты, биозащитности и утилизации отходов в рамках проектов центров передового опыта, в целях повышения значимости такой работы и конкретной оценки ее результатов. Началась разработка региональных планов действий в химической, биологической, радиологической и ядерной областях и было налажено межрегиональное сотрудничество. Кроме того, эта инициатива уже достаточно развита для того, чтобы поддерживать дальнейшие действия, направленные на решение таких связанных с обеспечением безопасности вопросов, как киберпреступность, терроризм, критически важные элементы инфраструктуры, подделка лекарств, гибридные угрозы и взрывчатые вещества, а также продолжать углублять сотрудничество по вопросам ядерной криминалистической экспертизы, пограничного контроля и контроля за экспортом товаров двойного назначения. В 2020 году в рамках сети центров передового опыта Объединенный ядерный исследовательский центр Европейского союза в сотрудничестве с Министерством энергетики соединенных Штатов и Киевским институтом ядерных исследований разработал образовательные и учебные мероприятия по физической ядерной безопасности для участников из Грузии, Украины, Азербайджана и Республики Молдова в целях усиления физической ядерной безопасности в Черноморском регионе и поддержал осуществление трех проектов, связанных с обеспечением физической ядерной безопасности, в Грузии, на Украине, в Азербайджане и Республике Молдова. На Украине и в Республике Молдова были проведены теоретические и практические занятия, основанные на сценариях контрабанды ядерного оружия. Подготовка молодых специалистов по физической ядерной безопасности проводилась на базе Киевского института ядерных исследований и Харьковского физико-технического института. Кроме того, была создана региональная информационная система по ядерной криминалистической экспертизе. Для поддержания потенциала ядерной криминалистической экспертизы в Черноморском регионе были созданы три последующих проекта под управлением Научно-технического центра на Украине.

План действий на 2017 год по повышению готовности к устранению рисков, связанных с нарушением химической, биологической, радиологической и ядерной безопасности, пересмотренный в конце 2019 года, остается в силе и обеспечивает общую рамочную основу политики в химической, биологической, радиологической и ядерной областях на уровне Европейского союза. В текущем плане действий, который опирается на успехи, достигнутые в рамках плана действий Европейского союза в химической, биологической, радиологической и ядерной областях на 2010–2015 годы, предлагается целый ряд мер по повышению степени готовности, устойчивости и координации на уровне Европейского союза. Осуществление некоторых мероприятий пришлось приостановить в связи с глобальной пандемической ситуацией, тогда как осуществление других продолжалось в соответствии с планом. Комиссия продолжала поддерживать взаимодействие с производителями детекторного оборудования, чтобы определить способы совершенствования обнаружения соответствующих веществ. Наряду с этим Комиссия изучает возможность ограничения доступа к этим химикатам. Кроме того, пандемия заставила политиков обратить внимание на биологическую угрозу, в связи с чем, в частности, консорциум властей государств-членов создал набор инструментов биозащиты, который предоставляет ответственным национальным органам большое количество средств для более эффективного решения этой проблемы. В декабре 2020 года в контртеррористической повестке дня Европейского союза было объявлено, что в ближайшем будущем эти две области будут по-прежнему иметь первостепенное значение в контексте химических, биологических, радиологических и ядерных угроз. Финансовая поддержка осуществления этого плана действий обеспечивается через Фонд внутренней безопасности (полиция). В числе отобранных проектов можно назвать трансграничные инициативы, направленные на устранение химической, биологической, радиологической и ядерной угрозы в таких местах, как торговые центры, спортивные арены или трансграничные туннели. Кроме того, план действий по обеспечению химической, биологической, радиологической и ядерной безопасности получил научно-техническую поддержку по линии ряда исследовательских проектов, финансируемых в рамках программы «Горизонт-2020». Эти исследования охватывают весь цикл кризисного управления — от предотвращения до восстановления.

Европейский союз выступает в поддержку осуществления и применения Гаагского кодекса поведения по предотвращению распространения баллистических ракет и всеобщего присоединения к этому кодексу, который является единственным многосторонним документом для обеспечения транспарентности и укрепления доверия и цель которого заключается в противодействии распространению баллистических ракет. На основании ряда решений Европейский союз обеспечил финансирование информационно-пропагандистской деятельности по Гаагскому кодексу поведения, включая проведение сопутствующих мероприятий, подготовку исследовательских работ и проведение совещаний экспертов и региональных семинаров по повышению степени осведомленности. Эти мероприятия осуществляются базирующимся в Париже Фондом стратегических исследований, как правило, с участием сменяющихся председателей совещания государств, подписавших Гаагский кодекс поведения. Они нацелены на поддержку полного осуществления Кодекса; поощрение диалога между подписавшими и не подписавшими Кодекс государствами, поощрение сдержанности и повышение уровня стабильности и безопасности для всех; повышение степени информированности о Кодексе и уровня осведомленности общественности о рисках и угрозах, связанных с распространением баллистических ракет; изучение возможностей совершенствования Кодекса и развития сотрудничества по линии Кодекса и других соответствующих многосторонних документов. В соответствии с решением Совета 2017/2370 (11) от 18 декабря 2017 года

Европейский союз продолжает содействовать присоединению к Кодексу и, в конечном итоге, приданию ему универсального характера; поддерживает полное осуществление Кодекса; поощряет диалог между подписавшими и не подписавшими Кодекс государствами, с целью укрепления доверия и повышения степени транспарентности, поощряя сдержанность и способствуя повышению уровня стабильности и безопасности для всех; повышает степень информированности о Кодексе и уровень осведомленности общественности о рисках и угрозах, связанных с распространением баллистических ракет; и изучает, в частности путем научных исследований, возможности совершенствования Кодекса и развития сотрудничества по линии Кодекса и других соответствующих многосторонних документов.

Кроме того, Европейский союз работает над укреплением многонациональных усилий по прекращению связанной с распространением торговли оружием массового уничтожения, сопутствующими материалами и системами доставки путем содействия обеспечению соблюдения принципов добровольной Инициативы по безопасности в борьбе с распространением, предусматривающей наращивание индивидуального и коллективного потенциала для принятия соответствующих мер в отношении сетей распространения.

Отслеживая соблюдение перечней экспортного контроля, составленных в рамках Группы ядерных поставщиков, Режимы контроля за ракетной технологией и Австралийской группы, Европейский союз вносит вклад в предотвращение доступа террористических сетей к оружию массового уничтожения и связанным с ним технологиям и сдерживает их усилия по разработке такого рода оружия.

Европейский союз продолжал активно участвовать в заседаниях Группы директоров по вопросам нераспространения, действующей в рамках Группы семи. В 2020 году Европейский союз участвовал во встречах под председательством Соединенных Штатов.

Европейский союз поддерживает другие многосторонние усилия, например в рамках Контактной группы по ядерной безопасности, чтобы обеспечить отвечающую нашим общим интересам приверженность всего мира передовым методам обеспечения ядерной безопасности в интересах недопущения приобретения террористами ядерного оружия или материалов.

В своих двусторонних отношениях с третьими странами и региональными организациями Европейский союз стремится укрепить глобальную инфраструктуру нераспространения, усилить химическую, биологическую, радиологическую и ядерную безопасность и способствовать предотвращению актов терроризма. Хотя в 2021 году ситуация, связанная с глобальной пандемией, значительно сузила возможности для дипломатических контактов, совместная с партнерами работа по достижению этих целей продолжалась. Меры по нераспространению, обеспечению химической, биологической, радиологической и ядерной безопасности и борьбе с терроризмом также являются неотъемлемой частью диалога с третьими странами.

Продолжалась деятельность по осуществлению Партнерской программы Европейского союза по экспортному контролю, направленная на повышение эффективности систем контроля за экспортом товаров двойного назначения и связанных с ними материалов, оборудования и технологий. Портал Партнерской программы Европейского союза¹ продолжал служить платформой для всех информационно-пропагандистских программ Европейского союза по контролю за

¹ URL: <https://export-control.jrc.ec.europa.eu/>.

экспортом товаров военного и двойного назначения с целью приведения обмена информацией со странами-партнерами Европейского союза в соответствие с требованиями. Эта программа финансируется в рамках механизма содействия стабильности и миру.

Как отмечается в 20-м докладе о прогрессе на пути к формированию эффективного и подлинного союза безопасности, Европейский союз занимается противодействием терроризму, закрывая пространство, в котором действуют террористы, путем принятия новых правил, затрудняющих им доступ к взрывчатым веществам, огнестрельному оружию и финансам, а также ограничивающих их передвижение. Срок переноса директивы 2017/541 о борьбе с терроризмом на национальный уровень истек 8 сентября 2018 года. Согласно данным доклада Комиссии от 30 сентября 2020 года, из 25 государств-членов, охваченных этой директивой, 23 приняли новое законодательство для обеспечения ее переноса на национальный уровень. Поддержка Европейского союза помогла сделать города более устойчивыми к нападениям, благодаря принятию планов действий по поддержке защиты общественных мест и повышению степени готовности к рискам, связанным с нарушением химической, биологической, радиологической и ядерной безопасности. Европейский союз занимался решением проблем кибербезопасности и киберугроз путем внедрения новой стратегии кибербезопасности Европейского союза и принятия соответствующих законов, а также публикации Плана действий в области европейской демократии, направленного на борьбу с дезинформацией и обеспечение более эффективной защиты избирательного процесса. Было усилено сотрудничество по вопросам кибербезопасности сетей 5G по всей Европе, в частности, в связи с докладом Европейского союза об оценке рисков, опубликованным 9 октября 2019 года. 1 сентября 2019 года Агентство Европейского союза по сотрудничеству в области уголовного правосудия создало Европейский судебный контртеррористический реестр для сбора судебной информации с целью выявления связей в ходе судебных разбирательств в отношении лиц, подозреваемых в совершении террористических преступлений, имеющих потенциальные трансграничные последствия.

IV. Ответы, полученные от международных организаций

Содружество Независимых Государств

[Подлинный текст на русском языке]
[22 марта 2022 года]

В государствах — участниках Содружества Независимых Государств (СНГ) на плановой основе ведется работа по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения, средств его доставки, а также материалов и технологий, связанных с их изготовлением. Совместные действия в данной сфере осуществляются с учетом ведущей роли Организации Объединенных Наций и развития сотрудничества с другими международными институтами и специализированными структурами. Соответствующую информацию о предпринимаемых мерах страны Содружества регулярно предоставляют Комитету Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, учрежденного резолюцией 1540 (2004).

Созданная в СНГ нормативная правовая система последовательно совершенствуется с учетом изменения обстановки и угроз, исходящих в том числе от возможного приобретения террористами оружия массового уничтожения.

Так, в рамках подготовки предложений о направлениях развития сотрудничества в борьбе с терроризмом и экстремизмом Межпарламентской Ассамблеи государств — участников СНГ начата подготовка проекта Рекомендаций по совершенствованию законодательства государств — участников СНГ по вопросам противодействия использованию радиоактивных веществ, опасных химических веществ и патогенных биологических агентов в террористических целях.

В ходе реализации Программы сотрудничества государств — участников СНГ в борьбе с терроризмом и иными насильственными проявлениями экстремизма на 2020–2022 годы, утвержденной решением Совета глав государств СНГ от 11 октября 2019 года, были продолжены организационные и практические мероприятия, направленные на:

- выявление и ликвидацию лабораторий по созданию орудий и средств совершения преступлений террористического характера и экстремистской направленности, в том числе с использованием материалов, применяемых для производства оружия массового уничтожения;
- предупреждение, выявление и пресечение деятельности, связанной с оказанием содействия террористическим организациям и преступным сообществам, группам и отдельным лицам, причастным к незаконному изготовлению и обороту оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств, токсичных химикатов и патогенных биологических агентов, ядерных материалов и радиоактивных веществ;
- обеспечение защиты объектов, представляющих повышенную техногенную и экологическую опасность.

В соответствии с Программой проводится специальная подготовка анти-террористических сил и средств для пресечения преступной деятельности, связанной с использованием оружия массового уничтожения.

При координирующей роли Антитеррористического центра государств — участников СНГ проведены совместное антитеррористическое учение «Каспий-Антитеррор-2021» и сбор руководящего состава антитеррористических подразделений органов безопасности и спецслужб государств — участников СНГ, в ходе которых в числе других задач отработывалось взаимодействие органов безопасности, специальных служб и правоохранительных органов по выявлению признаков подготовки и пресечению актов терроризма на объектах морской инфраструктуры и нефтегазовой отрасли.

Продолжается плановая работа по совершенствованию организации межгосударственного обмена информацией в сфере безопасности и правопорядка в вопросах борьбы с преступностью на территориях государств — участников СНГ, а также формированию автоматизированных банков, использование которых позволяет выявлять и раскрывать трансграничные преступления, задерживать лиц, находящихся в межгосударственном розыске.

Информации о фактах, свидетельствующих о производстве или приобретении террористами оружия массового уничтожения и их компонентов, а также доступе к технологиям производства на пространстве СНГ, не имеется.

Международное агентство по атомной энергии

[Подлинный текст на английском языке]

[17 мая 2022 года]

По просьбе государств Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) продолжало оказывать им помощь, реализуя свой План по физической ядерной безопасности на 2018–2021 годы в условиях адаптации к обстоятельствам, обусловленным пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19). МАГАТЭ разработало также следующий План по физической ядерной безопасности на 2022–2025 годы.

МАГАТЭ продолжало содействовать приданию универсального характера и эффективному осуществлению Конвенции о физической защите ядерного материала и Поправки к ней как одного из основных обязывающих международных документов по вопросам ядерной безопасности, в том числе путем активизации усилий по оказанию сторонам помощи в подготовке к проведению конференции участников Поправки, запланированной на 28 марта — 1 апреля 2022 года.

Агентство продолжало разрабатывать всеобъемлющие рекомендации в области ядерной безопасности при активном участии экспертов из государств-членов. В 2021 году Комитет по руководящим материалам по физической ядерной безопасности провел четыре встречи, а также утвердил три новых документа и три пересмотренных варианта существующих публикаций. К концу 2021 года МАГАТЭ выпустило в общей сложности 42 публикации в серии изданий по физической ядерной безопасности и готовит более 12 публикаций.

Чтобы помочь государствам-членам в выполнении их международных обязательств, Агентство провело в 2021 году шесть миссий Международной консультативной службы по физической защите. Общее число таких миссий, проведенных на сегодняшний день, увеличилось до 96. Эта служба предоставляет государствам-членам равноуровневую консультационную помощь по вопросам осуществления Конвенции о физической защите ядерного материала, других международных документов и руководящих материалов Агентства по защите ядерного и другого радиоактивного материала, связанных с ним установок и деятельности.

Инциденты, информация о которых введена в Базу данных по инцидентам и незаконному обороту, свидетельствуют о том, что по-прежнему имеют место случаи незаконного оборота, хищения, потерь и другой несанкционированной деятельности, а также события, имеющие отношение к ядерным и другим радиоактивным материалам. В 2021 году государства сообщили о 120 инцидентах, связанных с ядерными и другими радиоактивными материалами, находящимися вне регулирующего контроля, в результате чего общее число подтвержденных инцидентов, о которых сообщили государства-участники и которые были зафиксированы в Базе данных, достигло 3923.

В 2021 году МАГАТЭ продолжало предоставлять государствам виртуальные консультации по вопросам официальной классификации и оценки угроз; разработки, использования и пополнения перечня проектных угроз; оценки уязвимости; и разработки методологий оценки эффективности систем физической защиты. По-прежнему осуществлялись и другие виды деятельности, такие как обеспечение безопасности уязвимых источников радиации, модернизация объектов и репатриация высокообогащенного урана.

Агентство продолжало также оказывать государствам-членам помощь в создании систем обеспечения физической ядерной безопасности и принятии мер в связи с проведением крупных общественных мероприятий. В 2021 году такая помощь была оказана восьми государствам, которым во временное пользование был предоставлен 761 радиационный дозиметр, чтобы они могли обеспечивать безопасность крупных массовых мероприятий.

В 2021 году Агентство провело 110 учебных мероприятий по вопросам ядерной и радиологической безопасности, включая 59 учебных курсов и практикумов и 51 вебинар, в которых приняли участие более 10 000 человек из 138 государств. Кроме того, Агентство провело семь миссий в рамках Комплексного плана поддержки физической ядерной безопасности и 13 встреч с представителями государств-членов для обзора достигнутого прогресса.

Международная организация гражданской авиации

[Подлинный текст на английском языке]
[31 мая 2022 года]

Международная организация гражданской авиации (ИКАО) поддерживает контртеррористические задачи, поставленные в резолюции 76/28 Генеральной Ассамблеи, озаглавленной «Меры по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения», путем усиления безопасности международной системы гражданской авиации на основе международно-правовых документов о борьбе с терроризмом и посредством разработки и обзора стандартов и рекомендуемой практики, о которых говорится в приложении 17 («Безопасность») к Конвенции о международной гражданской авиации.

ИКАО продолжает поощрять всеобщее принятие Конвенции о борьбе с незаконными актами в отношении международной гражданской авиации (Пекинская конвенция), которая вступила в силу 1 июля 2018 года. Пекинская конвенция устанавливает уголовную ответственность за акты использования гражданских воздушных судов с целью причинить смерть, нанести серьезное телесное повреждение или значительный ущерб; акты использования гражданских воздушных судов для высвобождения или сбрасывания с их борта любого биологического, химического или ядерного оружия или аналогичных веществ с целью причинить смерть, нанести серьезное телесное повреждение или значительный ущерб; использование против гражданского воздушного судна или на его борту любого биологического, химического или ядерного оружия или взрывчатых, радиоактивных или аналогичных веществ. Кроме того, Конвенция предусматривает уголовную ответственность за незаконную перевозку любого биологического, химического или ядерного оружия, связанных с ним материалов или других опасных материалов. Пекинская конвенция насчитывает 43 государства-участника, а участники сороковой сессии Ассамблеи ИКАО в резолюции A40-11, озаглавленной «Сводное заявление о постоянной политике ИКАО, касающейся авиационной безопасности», и в резолюции A40-28, озаглавленной «Сводное заявление о постоянной политике ИКАО в юридической области», настоятельно призвали государства, которые не ратифицировали Конвенцию, сделать это как можно скорее.

Чтобы облегчить государствам оценку рисков для безопасности гражданской авиации, ИКАО периодически выпускает обновления к своей публикации под названием «Заявление о глобальном контексте риска в области авиационной безопасности», в котором приводится оценка ситуации с глобальными авиационными угрозами, описание различных рассматриваемых сценариев возникновения угроз, сведения об используемой методологии и полученные данные об

уровнях риска. В третьем издании этого документа, которое должно быть опубликовано на английском языке в сентябре 2022 года, а затем и на других языках, государствам и другим заинтересованным сторонам будет представлена информация о рисках, возникающих в связи со сценариями возникновения угроз, включая, в частности, нападения с использованием дистанционно пилотируемых авиационных систем на авиационные цели; использование воздушного судна в качестве оружия; химические угрозы; применение ракеты и других средств дистанционного нападения (в зонах конфликтов и за их пределами); биологические и радиологические угрозы.

К числу других методических материалов относится 12-е издание Руководства ИКАО по авиационной безопасности, которое имеется на всех рабочих языках ИКАО. Этот документ включает обновленное руководство по методам обнаружения взрывчатых веществ, таким как использование оборудования для обнаружения следов взрывчатых веществ, металлоискателей, систем обнаружения взрывчатых веществ в ручном багаже и собак для обнаружения взрывчатых веществ при досмотре воздушных грузов. В Руководстве рассматривается также вопрос о защите инфраструктуры гражданской авиации от беспилотных летательных аппаратов, поскольку применение этих средств нападения вызывает все большую обеспокоенность, особенно в зонах конфликтов. Кроме того в июле 2021 года в силу необходимости дальнейшего противодействия новым и эволюционирующим угрозам для гражданской авиации были разработаны и опубликованы дополнительные директивные материалы, содержащие информацию о передовой практике по составлению списков запрещенных предметов на основе оценки риска, определению роли аэропортов и операторов воздушных судов в комплексных механизмах обеспечения безопасности и применению альтернативных мер безопасности в аэропортах с низким уровнем риска. Кроме того, был достигнут прогресс в определении передовой практики в вопросах оказания государствам помощи в применении будущих положений, установленных поправкой 18 к приложению 17.

Что касается законной перевозки опасных грузов на борту воздушного судна, то в приложении 18 «Безопасная перевозка опасных грузов по воздуху», а также в четко определенных положениях «Технических инструкций по безопасности воздушной перевозки опасных грузов» (издание 2017–2018 годов) государствам предлагается ряд согласованных на международном уровне положений, регламентирующих безопасную перевозку таких грузов в рамках всех международных операций гражданских воздушных судов. Что касается перевозки грузов повышенной опасности, то в этих документах излагаются дополнительные меры безопасности. Кроме того, ИКАО сотрудничала с Организацией по запрещению химического оружия, оказывая ей содействие в перевозке проб для анализа. В декабре 2020 года и январе 2021 года к Инструкциям были приняты два дополнения с изменениями к положениям, касающимся перевозки возбудителей инфекции, чтобы облегчить безопасную перевозку фармацевтических препаратов, имеющих отношение к коронавирусу (COVID-19).

Контртеррористическое управление

[Подлинный текст на английском языке]

[31 мая 2022 года]

Глобальный договор Организации Объединенных Наций по координации контртеррористической деятельности

В 2021 году Контртеррористическое управление в рамках Глобального договора Организации Объединенных Наций по координации контртеррористической деятельности и Рабочая группа по возникающим угрозам и защите критически важной инфраструктуры обеспечили форум для обмена информацией и координации поддержки государств-членов в целях предотвращения новых террористических угроз и реагирования на них, включая угрозы, связанные с неправомерным использованием химических, биологических, радиологических и ядерных материалов.

Помимо своих регулярных заседаний Рабочая группа приглашала представителей сообщества Контртеррористического договора на тематические брифинги со Следственной группой Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта», в ходе которых основное внимание уделялось вопросам разработки, применения и развертывания ДАИШ химического и биологического оружия и материалов.

Помимо этого, Рабочая группа завершила свой совместный проект по теме «Технологии и безопасность: расширение знаний о научно-технических достижениях для противодействия терроризму с применением оружия массового уничтожения», который финансировался и осуществлялся совместно Контртеррористическим центром Организации Объединенных Наций при Контртеррористическом управлении и Межрегиональным научно-исследовательским институтом Организации Объединенных Наций по вопросам преступности и правосудия. В рамках этого проекта был подготовлен доклад, представленный в ходе второй Недели борьбы с терроризмом, которая прошла в Организации Объединенных Наций в июне 2021 года и в ходе которой основное внимание уделялось роли науки, технологий и инноваций в борьбе с терроризмом с применением оружия массового уничтожения и ставилась цель оказания государствам-членам поддержки в разработке соответствующих мер и практических решений.

В декабре 2021 года Рабочая группа приступила к реализации третьего этапа проекта под названием «Обеспечение эффективной межведомственной оперативной совместимости и скоординированной связи в случае химических и/или биологических нападений». Проект осуществляется под руководством Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) и Контртеррористического центра Организации Объединенных Наций на стартовые средства, выделенные Управлением и Центром, и при технической поддержке Международной организации уголовной полиции (Интерпол), Межрегионального научно-исследовательского института Организации Объединенных Наций по вопросам преступности и правосудия, Управления по координации гуманитарных вопросов, Управления по вопросам разоружения и Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ). Этот проект призван способствовать усилению межведомственной координации в целях обеспечения готовности и оказания государствам-членам, по их просьбе, поддержки в реагировании на химические и биологические нападения. В его основу положены итоги двух предыдущих этапов, в ходе которых был проведен анализ участвующих в этой деятельности структур Организации Объединенных Наций и подготовлены рекомендации по принятию мер реагирования.

Работа Контртеррористического управления и Контртеррористического центра Организации Объединенных Наций

В 2021 году по линии Контртеррористического центра Организации Объединенных Наций и в рамках его глобальной программы по предотвращению и сдерживанию терроризма с применением оружия массового уничтожения и химических, биологических, радиологических и ядерных материалов, Управление провело на глобальном, региональном и национальном уровнях информационно-разъяснительные мероприятия и мероприятия по наращиванию потенциала, в которых приняли участие 2900 должностных лиц из более чем 100 государств-членов. В числе проведенных мероприятий можно назвать брифинг для государств-членов по Международной конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма, онлайн-диалог по вопросам предотвращения и сдерживания биотерроризма в период после COVID-19, практикум по противодействию ядерному терроризму в странах Африканского Рога и серию практикумов по разработке стратегических планов по химическому, биологическому, радиологическому и ядерному реагированию для Ирака и Иордании. Центр осуществлял эти мероприятия в партнерстве с Европейским союзом, Организацией Североатлантического договора (НАТО), Казахстаном и Соединенными Штатами Америки.

Кроме того, Центр подготовил глобальную программу из 20 курсов по вопросам противодействия угрозе оружия массового уничтожения и химическому, биологическому, радиологическому и ядерному терроризму, в рамках которых прошли обучение свыше 2000 должностных лиц. Для Ирака, Иордании, Кении, Нигерии и Филиппин были организованы курсы по вопросам предотвращения биологического терроризма и реагирования на него, а для Ирака и Иордании была проведена учебная подготовка в целях наращивания потенциала противодействия химическому терроризму. Кроме того, в Малайзии были проведены курсы по радиологическим и ядерным угрозам и мерам противодействия им, а в Австралии, Кении и Новой Зеландии — курсы по мерам противодействия химическим, биологическим, радиологическим и ядерным угрозам. В партнерстве с Группой имплементационной поддержки Конвенции о биологическом оружии Управления Центр провел совместное учебное мероприятие для Нигерии по вопросам готовности к биологической угрозе и принятия мер реагирования.

Кроме того, совместно с Интерполом Центр завершил первый и второй этапы своего глобального исследования угроз, связанных с негосударственными субъектами и потенциальным использованием ими химических, биологических, радиологических, ядерных и взрывчатых материалов, сосредоточив основное внимание на регионах Ближнего Востока и Северной Африки и Африки к югу от Сахары. Другие этапы этого исследования включают Юго-Восточную Азию, Западную, Центральную и Южную Азию и Америку.

Управление и Центр продолжали координировать свою работу и поддерживать тесное сотрудничество с многочисленными структурами Организации Объединенных Наций, международными организациями и инициативами, включая Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1540 (2004), Международное агентство по атомной энергии, Организацию Североатлантического договора, Организацию по запрещению химического оружия, Управление по правовым вопросам, Всемирную таможенную организацию, Всемирную организацию здравоохранения, Глобальную инициативу по борьбе с актами ядерного терроризма, Глобальное партнерство против распространения оружия и материалов массового уничтожения и Инициативу по сокращению ядерной угрозы.